嘉義縣政府 傳遞幸福一徵文活動 獲獎作品集

機關組



嘉義縣傳遞幸福徵文活動獲獎作品集

電話聲不停地響起,阿土嬸拿起電話:「喂!」,電話裡那頭傳來:「阿土嬸啊,你好!我是衛生所的護士阿菊,後禮拜二上午十點,你要記得和阿土伯啊,來衛生所來看健康檢查報告,醫生會來跟你解說你的身體檢查後的狀況,要記得是後禮拜二上午十點哦!」。這是衛生所地段護士在「3+1 行動醫療服務列車」巡迴診療後,例行必須通知受檢人員到衛生所,聽取檢驗報告的第二階段追蹤作業,後續還要針對個案的狀況,持續給予必要的諮詢和關懷。

說起住在義竹鄉偏遠村莊的阿土伯夫妻,是個嘉義縣典型的鄉下老人家,二個人年紀快七十歲了,除了有一些慢性病外,身體大致硬朗,夫妻俩守著上一輩留下的幾分田地,雖說他們的三個小孩個個成就非凡,但卻都已各自成家,小孩倒也孝順,爭相願意奉養,一再拜託老人家到北部同住,但老人家不管再怎麼說,就是不願意去。其實說穿了,除了住不慣都市公寓大樓,没地方跑外,心中割捨不下的,還是這些住了幾十年的老鄰居,畢

嘉義縣傳遞幸福徵文活動獲獎作品集 16

竟在純樸的農村裏,鄰居之間仍保有著的那份濃濃的人情味與關 心。

嘉義縣是個典型的農業縣,但從事農業的人口,中高齡人口 估了極大部分。嘉義縣有 18 個鄉鎮 365 個村里,其中有 12 個鄉 鎮 194 個村里為健保局公告醫療資源缺乏區之「無醫村」。尤其, 像是阿土伯夫婦這樣所居的村落,就是一個沒有醫療診所的無醫 村,只能就近依靠衛生所提供的醫療服務,來為他們的健康把關。

為解決偏遠地區長期醫療資源缺乏的問題,嘉義縣於民國 92 年打造全國首部「行動醫療車」,並整合衛生局(所)、慈濟大林 醫院及慈濟志工,舉辦大型「社區複合式健康篩檢」,開創全國 唯一兼具專業與人文元素特色的社區行動醫療服務,並於 99 年, 首創成立「3+1 行動醫療服務列車」,由行動醫療車、行動衛教車、 數位化乳房攝影車、子宮頸抹片車所組成,讓醫療服務功能再進 化、品質再提升,十年來辦理近 1800 場次行動醫療服務,服務 人數超過 22 萬人次。不但提供全面性社區醫療保健服務,尤其 以健康促進理念為主題,結合慈濟人對生命關懷的元素,積極發 揮行動衛教車功能,透過資訊、團體互動等寓教於樂的方式,建 立社區民眾對健康觀念的正確認知,強化有益健康行為的改變動

嘉義縣傳遞幸福徵文活動獲獎作品集 17

「第20屆健康促進醫院國際研討會」,首次離開歐洲在台灣台北國際會議中心舉行,嘉義縣以「3+1行動醫療在台灣」為主題參展,會中透過國際行銷交流與世界接軌,現場來自世界超過40個國家的健康促進相關學者專家,對嘉義縣政府能以車輛機動特性規劃出這套免費、周延、便民,且兼具人文關懷的行動醫療服務都深感驚訝與讚嘆,此次參展已成功地讓「正港乀行動醫院」將嘉義縣健康促進經驗與成果,推廣至世界舞台。

衛生所護士阿荊手裏的電話不停地撥打著,公共衛生服務的 工作雖然繁忙辛苦,卻是行善積福的事業,能夠照顧故鄉老人家 的身體健康,看著他們仍然能夠健康地在鄉野間到處走動,雖然 正值臘月的寒冬,也為護士阿荊心理帶來些許的暖意。